



贸易和发展理事会

第六十一届执行会议

2015年6月24日至26日，日内瓦

临时议程项目2

贸发会议为支援非洲所开展的活动

贸发会议秘书长的报告

内容提要

今年贸发会议为支援非洲所开展活动的情况报告涵盖 2014 年 5 月至 2015 年 4 月这段时期。如同往年，今年的报告仍记述贸发会议的工作通过以下三大渠道对非洲的发展成果产生的影响：对政策的设计、制定和实施作出贡献，向非洲政府官员、机构、私营部门和民间社会提供能力建设，推动对非洲关心的各种问题形成共识。



目录

	页次
导言	3
一. 研究与政策分析.....	3
二. 建立共识	5
三. 技术合作	6
四. 一般影响评估.....	15

导言

1. 本报告概述了贸发会议围绕工作三大支柱(即研究与分析、建立共识和技术合作)开展的活动情况，并强调贸发会议与其发展合作伙伴开展协作的领域。
2. 贸发会议和许多联合国其他机构、成员国政府、捐助方以及国际机构协作，以实现其支持落实“非洲发展新伙伴关系”以及促进非洲经济发展的目标。
3. 贸发会议是联合国贸易和生产能力机构间小组的协调机构，该小组成员包括国际劳工组织、联合国开发计划署、联合国非洲经济委员会(非洲经委会)、联合国工业发展组织以及世界贸易组织(世贸组织)。为了支持非洲联盟的“2010-2015年非洲行动计划”以及“非洲发展新伙伴关系”，贸发会议与小组成员共同参与了一项关于产业贸易和市场准入的区域行动。机构间的合作包括为可持续经济发展、财富创造和区域一体化提供援助，特别侧重于以下三个领域：确定产业政策和机构方向；提升生产和贸易能力；以及促进非洲内部贸易。

一. 研究与政策分析

4. 贸发会议的研究与政策分析以如下四个主要方式促进在非洲更有效地设计、制定和实施各项政策，即：激发和引导关于影响非洲发展的政策问题的辩论；帮助各国跟踪其经济表现和进展情况；通过国别政策审评就政策改革向政府提供咨询意见；采用各种分析工具，为技术决策提供参考，以支持政府作出适当的决定。

A. 激发和引导关于政策问题的辩论

5. 在报告所述期间，贸发会议通过其各旗舰报告中的政策建议影响非洲的政策实施，特别值得提及的是《2014年非洲经济发展报告：利用投资促进非洲转型增长》，该报告在非洲多个主要城市发布，包括亚的斯亚贝巴、阿布贾、阿克克拉、达喀尔、基加利和雅温得，以及南非的约翰内斯堡。报告指出，非洲大陆的平均投资率仍然低于实现各项发展目标所必需的水平，也低于发展中国家的平均水平。报告得出的结论是，如要提高投资对经济增长的贡献，就必须提高投资率，改善现有投资和新投资的生产率，并确保将投资转向被视为对经济转型至关重要的战略和优先部门。报告强调有必要提高投资对非洲经济增长的贡献，这在2014年9月贸易和发展理事会第六十一届会议上收到了77国集团和非洲成员国的积极反馈。一些代表鼓励贸发会议支持非洲各国根据2015年后发展议程的框架评估本国的投资需求及其投资赤字的原因。

6. 《2014年最不发达国家报告：以结构转型促进增长——2015年后发展议程》对非洲的政策圈形成了冲击，因为该报告影响了2015年后发展议程，强调了最不发达国家(其中34个在非洲)必须促进结构转型，提高劳动生产率，并关注妇女企业家在农村地区和非农业活动中的需求。

7. 一份题为《2014 年美国农场法案及其对低收入发展中国家棉花生产者的影响》的研究报告于 2014 年 12 月出版。¹ 该研究报告对 2014 年《美国农业法案》进行了分析，侧重于其对世界棉花价格的潜在影响，特别是对低收入发展中国家以及最不发达国家农业生产者的影响。报告还审查了非洲棉花生产者面临的机遇，着重指出了一些有助于提高非洲棉花生产收入的政策建议，并就增加生产投入的供应和获取的方法以及改进部门监管提出了建议。

B. 跟踪经济表现和进展情况

8. 《2014 年世界投资报告—为可持续发展目标投资行动计划》专注于一项全球行动计划，为实现未来的可持续发展目标，最大限度地发挥企业的作用，并加强私营部门在经济、社会和环境方面的积极影响。² 报告称，非洲国家需要建立或发展有助于为可持续发展目标吸引投资的体制。如同往年，报告对非洲的外国直接投资趋势进行了全面分析，包括对非洲投资作专门的区域分析。报告强调，2013 年，流入非洲的外国直接投资持续增长，达到 570 亿美元。但次区域的流动趋势有所不同。报告指出，在肯尼亚、尼日利亚和南非公司的带动下，非洲内部投资持续增长。2009 至 2013 年期间，在已公布的跨国绿地投资项目中，源自非洲的投资项目的比重从 2003 至 2008 年期间的不足 10% 提高到 18%。

C. 开展国别政策审评

9. 自 1999 年投资政策审评方案设立以来，非洲是最主要的受益方。在业已完成的总共 36 份审评中，有 21 份针对非洲国家。在报告所述期间，贸发会议发布了刚果和苏丹的审评，并已于 2014 年 11 月将审评结果分别提交两国政府。贸发会议还启动了对马达加斯加投资政策审评的准备工作。在审评工作完成约 5 到 6 年后，贸发会议编写一份报告，评估建议的落实程度。2014 年 7 月，贸发会议发布了赞比亚的落实情况报告。贸发会议为非洲国家编写的落实情况报告表明，其落实情况良好或优秀，现有投资方的兴趣增加，利用市场投资机会的能力得到加强。

D. 提供分析工具

10. 贸发会议通过提供协助决策的信息工具和改善政府效率的技术工具影响非洲的政策制定过程。几乎所有非洲国家都设有国家投资促进机构。贸发会议的目的是交流世界各地的最佳做法，从而使非洲投资促进机构能够以可扩展和可持续的方式加以推广。有 52 个非洲国家的国家级和次国家级投资促进机构接收贸发

¹ US 指美利坚合众国。

² SDGs 指可持续发展目标。

会议的“智能推广网络”电子新闻快讯，以及贸发会议“投资促进机构观察”和“投资咨询”丛书。前者是一个月度电子公告，提供根据投资促进机构需求专门定制的战略和业务新闻；后者的主要内容是各机构的最佳做法和可供推广的经验。

11. 贸发会议工商促进项目的电子规章系统帮助各国对其有关投资和创业的规则和程序实现简化和自动化。该系统已在 16 个非洲国家投入使用，协助提高了透明度，增强了机构能力，从而为工商业提供了便利，让非洲国家对外商投资更具吸引力。2014 年，贸发会议与联合国开发计划署共同协助喀麦隆的中小企业、社会经济和手工制品部，在两个额外区域安装了电子规章系统，确保在首都落实的简化措施也能惠及该国其他地区的创业者。两个组织还协助坦桑尼亚联合共和国的投资促进机构安装了一套电子规章系统，将该国创办公司所需的程序步骤从 21 个减少至 7 个。

12. 贸发会议的在线投资指南旨在提高国际投资界对受益国的投资机会及条件的认识。该指南由受益国政府在贸发会议的指导下编写。已经编写或正在编写的有布隆迪、吉布提、肯尼亚、卢旺达和乌干达的投资指南。

二. 建立共识

13. 贸发会议协助非洲各国参与各种专家会议，从使它们能够受益于其他地区的积极发展经验并为寻找本国发展挑战的解决办法集思广益。

14. 贸发会议通过生物燃料倡议为 2014 年 7 月在纳米比亚召开的“非洲碳论坛”的组织工作提供了支持。贸发会议为有关可持续发展目标中的生物能源的会议作了贡献。考虑到“清洁发展机制”市场上的碳价格较低，非洲国家正在寻找在非洲促进低碳发展的其他方法。在关于“清洁发展机制”前景的持续讨论中，生物能源被视为低碳发展的重要促进因素之一。在这次论坛上，贸发会议还介绍了即将出版的《生物燃料市场现状：监管、贸易和发展前景》的重点内容。

15. 贸发会议世界投资论坛于 2014 年 10 月举行。非洲各国的部长和专家参与了多场高级别活动。来自 29 个国家(包括 13 个非洲国家)的投资、贸易和发展部长以及国际组织的两位首脑出席了“可持续发展投资问题部长级圆桌会议”。会议的成果将提交联合国大会，并将有助于 2015 年 7 月将在亚的斯亚贝巴召开的第三次发展融资问题国际会议，最终将有助于 2015 年 9 月将在美国纽约举行的关于通过 2015 年后发展议程的联合国首脑会议。

16. 同样在世界投资论坛期间举行的“国际投资协定会议：改革国际投资协定制度”，吸引了 50 多个关键利益攸关方。来自 7 个非洲国家的代表参与了辩论，他们呼吁贸发会议与其他利益攸关方合作，制定一套改革国际投资协定的路线图，为使此类协定更支持可持续发展提供具体的解决办法。此外，“谈经论商—非洲”活动吸引了 200 名与会者，包括来自各公司的 75 多名投资者。8 个非洲国家的高级别代表讨论了各自国家的投资机会和相对优势。会议还提供了建立

关系网络的可能性，包括与高级别政府代表建立业务联系，进一步理解和探索新的投资视野。非洲国家在世界投资论坛上获得的其他投资促进机会包括一个被命名为“投资村庄”的专门区域，使各国有机会展示和推广其投资机会。28 个参与国中有三分之一来自非洲，帮助安排了约 100 场国家和潜在投资者之间的双边会议。

17. 在世界投资论坛期间，贸发会议组织了一场特别活动，作为“非洲石油、天然气和矿产贸易和融资年度会议”的补充，其主题为“通过投资油气田服务实现可持续发展目标”。非洲联盟委员会的贸易专员表示有兴趣探索落实建立非洲天然气枢纽的提议的可能性，

18. 在初级商品领域，由 2008 年 12 月在瑞士召开的贸发会议秘书长关于棉花问题的多利害攸关方会议开启的关于非洲棉花部门的工作于 2014 年宣告结束。经多利益攸关方密集磋商进程产生的泛非洲棉花部门路线图已经发布，并在布鲁塞尔提交了“欧盟—非洲棉花伙伴关系”指导和监督委员会秘书处。委员会将与贸发会议以及泛非洲机构合作，监督路线图的落实情况。与委员会合作的机构包括贝宁政府、非洲发展新伙伴关系的规划和协调机构以及非洲、加勒比和太平洋国家集团秘书处。

三. 技术合作

向最不发达国家提供贸易相关援助的强化综合框架

19. 作为“强化综合框架”方案的核心机构，贸发会议继续参与框架活动的组织和执行。多哈授权认可了框架的重要贡献，并呼吁贸发会议加强其对框架所作贡献的有效性。贸发会议在框架的多个阶段为非洲最不发达国家提供援助，具体如下：组织关于框架流程的宣传讲习班；开展最新的贸易一体化诊断性研究；以及制定和执行二级项目。例如，贸发会议与国际贸易中心和联合国工业发展组织合作，协助贝宁政府制定了一个二级项目，并于 7 月获得批准。协议书于 2015 年 2 月签署，执行工作定于 2015 年 3 月启动。此外，贸发会议与“强化综合框架”秘书处合作，于 2014 年 6 月在冈比亚举办了一场有关世贸组织的《贸易便利化协定》对区域过境问题影响的区域活动，旨在讨论并最终解决有关“东非国家经济共同体国家间道路过境计划”的执行问题(这些问题是在关于布基纳法索、冈比亚、马里、尼日尔和塞内加尔的贸易一体化诊断性研究过程中产生的)，并讨论《贸易便利化协定》关于过境的条款如何协助在计划执行方面取得进展。作为对吉布提、埃塞尔比亚、马里、莫桑比克和尼日尔的最新贸易一体化诊断性研究的一部分，于 2014 年开展了进一步的分析工作，并组织了多次咨询团和讲习班活动。

20. 2015 年 2 月，贸发会议在罗安达组织了一次关于安哥拉从最不发达国家类别中“毕业”的讲习班。基于联合国的既定标准，在 2012 年和 2015 年的最不发达国家清单审查期间，安哥拉已经被认定有资格毕业，并有可能在 2018 年毕

业。讲习班的总体目标是激发政策制定者、从业者和其他利益攸关方对与毕业相关的关键问题(包括机遇和挑战)以及安哥拉从最不发达国家类别中毕业的潜在可能的认识。这次活动对于使安哥拉政府在“毕业”方面作出知情决策很关键。讲习班提供了一个重要机会,通过考虑当前的毕业标准来仔细分析安哥拉在毕业后环境中的前景、机遇和挑战。

信息和通信技术方面的能力建设

21. 在信息和通信技术(信通技术)政策促发展领域,贸发会议协助非洲国家创造了从信通技术创造的机会中受益的有利环境。这方面的工作包括衡量信通技术经济方面的能力建设活动。2014年9月,与埃塞俄比亚通信与信息技术部合作,在埃塞俄比亚组织了一次信息经济统计数据讲习班。约20名参与者接受了培训,内容是如何收集和报告有关信通技术在企业部门中使用的统计数据。此外,在贸发会议的领导下,“衡量信通技术促进发展伙伴关系”的一个工作组编写了一份报告草案,在非洲联盟国家统计局局长委员会和非洲经委会的非洲统计委员会于2014年12月在突尼斯举办的首次联合会议期间,提交贸发会议组织的平行会议并进行了讨论。

22. 贸发会议和西非国家经济共同体的委员会合作,在西非启动了支持该区域电子商务法律协调统一的项目(得到联合国发展账户的资助)。该项目将在2013至2015年期间提供技术援助和能力建设活动,重点关注电子商务的法律问题和从业人员电子商务。参加这一项目的非洲国家有贝宁,布基纳法索、科特迪瓦、冈比亚、加纳、几内亚、马里、尼日尔、尼日利亚、塞内加尔和多哥。

贸易培训项目

23. 2014年,西非的贸易培训项目在电子商务的法律问题方面提供了一个远程课程和两个讲习班,在从业人员电子商务方面提供了一个远程课程和一个讲习班。关于电子商务法律问题的在线课程于2014年10月至11月举行,注册的168名参与者(包括29名妇女)中有122人(包括28名妇女)成功完成了课程。考虑到参与人数,贸易培训项目已经从一个在线学习方案发展为一个小型私人在线课程。关于从业人员的电子商务的另一个类似课程于2015年1月至2月举行,同时以英语和法语提供,共有来自西非国家经济共同体成员国的100多人参加。

24. 贸发会议通过其贸易培训项目的“港口培训”方案促进南南合作,并通过英文和法文双语网络促进非洲的知识交流。此外,贸发会议与爱尔兰援助署以及法国、爱尔兰和大不列颠及北爱尔兰联合王国的各港口合作,实施了一个公私伙伴关系计划。该计划通过培训人员讲习班和辅导讲习班提供技术合作和能力建设,以支持港口内本地培训员的能力发展,这些培训员然后培训港口本身的工作人员;计划还提供“现代港口管理”课程,教学对象是港口中的高级管理人员。2014年,在全球范围内共举办了58项课程,参与者达460人,其中包括来自18个国家(包括8个最不发达国家)的261名培训员。在这些课程中,有55项课程

的课时达 30 小时，由贸发会议培训的本地培训师讲授。积极参与港口培训方案的港口成员包括贝宁、喀麦隆、科特迪瓦、吉布提、加蓬、加纳、几内亚、塞内加尔和多哥的港口。

支持贸易谈判和区域一体化进程

25. 非洲国家区域发展议程的内容之一是建立非洲自由贸易区，为在非洲经济共同体的框架内推动非洲内部贸易提供支持。贸发会议为这项议程的实现作出了贡献。2012 年非洲联盟首脑会议通过了建立非洲自由贸易区的计划之后，贸发会议与非洲联盟委员会合作确定了协助建立自贸区的战略。2014 年，贸发会议借助非洲联盟委员会以及非洲经委会的投入，启动了有关非洲自由贸易区各个方面的四项研究。这些研究将在 2015 年完成，覆盖以下主题：推进泛非洲贸易一体化的政策指南——经济、法律和运作方面；政策和谈判选择；实现服务贸易自由化；促进非洲农产品和加工食品区域价值链的形成和强化。这四项研究将转化为培训模块，并有望为非洲国家的政策制定者和谈判者提供循证分析和有关战略和政策的建议，以发展一个能够创造非洲内部贸易并促进经济增长和包容性发展的有效非洲自由贸易区。此外，根据贸发会议的这个项目，计划在未来几个月内举办面向非洲国家谈判者的能力建设讲习班。

26. 欧洲联盟与非洲、加勒比和太平洋国家集团成员国之间的经济伙伴关系协定对于非洲区域一体化的影响是非洲国家主要关切的问题。贸发会议通过参与非洲联盟、非洲经委会和非洲、加勒比和太平洋国家集团秘书处组织的关于该主题的国家或区域一级的磋商活动，协助非洲国家评估和处理拟议的经济伙伴关系协定对本国经济的影响。2014 年 7 月，类似活动包括为在瑞士召开的非洲、加勒比和太平洋国家集团务虚会议提供关于世贸组织第九届部长级会议成果的咨询服务，以及在赞比亚举行的关于贸易政策审评的全国讲习班。

支持贸易政策制定和贸易促进工作

27. 2014 年，贸发会议继续协助安哥拉和赞比亚政府开展制定并执行各自贸易政策的后续工作。2014 年底时，贸发会议对安哥拉进行了访问，就贸发会议应安哥拉政府要求编写的安哥拉贸易政策框架草案与政府及各利益攸关方开展初步交流。各利益攸关方包括，除其他外，外交部、其他各部委、安哥拉国家银行以及海关当局的代表。安哥拉工商会协会的多名官员代表了私人部门。贸易政策框架草案得到了所有利益攸关方的好评，各利益攸关方特别欢迎有关部门研究的建议，因为这能够在该国开展出口多样化和附加值活动的过程中给予帮助。贸发会议将吸收不同利益攸关方提出的政策建议，包括来自能源、银行和私人部门以及妇女团体和非政府组织的建议，以在 2015 年完成研究报告。

28. 贸发会议正在为赞比亚制定和改进贸易政策提供支助。赞比亚在很大程度上依赖于单一初级商品(铜)的出口，因此希望实现出口多样化，并提高附加值。根据政府的请求，贸发会议于 2014 年 7 月对该国进行了访问，以启动有关增加非传统铜矿相关产品出口的贸易政策的准备工作，并与政府及相关利益攸关方开

展讨论。这将协助赞比亚在区域一体化中发挥更重要的作用，特别是在东部和南部非洲共同市场、非洲经委会以及南部非洲发展共同体中。

29. 贸发会议正在为肯尼亚制定和更新贸易政策提供支助。2014年7月，贸发会议编写了一份研究报告，并提出了协助肯尼亚制定国际贸易政策的具体建议。

30. 2014年开展了咨询服务、实地考察和能力建设活动来支持科摩罗和利比里亚加入世贸组织的进程。于2014年6月和12月为科摩罗的贸易官员举办了关于入世问题的讲习班。于2014年5月对利比里亚的初步货物贸易提议草案、立法行动计划草案和初步服务贸易提议草案进行了审查。

31. 贸发会议为改进莫桑比克在执行国家贸易和发展政策方面的机构间协调并减少重复工作实施了一个项目。关于该主题的研究工作已成功完成，并于2014年11月在马普托举办了一场全国讲习班。研究报告和讲习班的全部资金都来自奥地利政府的捐助。讲习班的主要目标如下：与莫桑比克各机构的国内专家、政策顾问以及决策者共享研究报告的发现和结论；分享其他发展中国家在机构协调和贸易主流化相关问题上的成功经验和最佳做法；找到加强本国政策协调的方法和手段，特别关注与贸易和发展相关的政策制定。

32. 作为关于部分最不发达国家实现渔业出口升级和多样化能力建设的现有项目(由联合国发展账户资助)的一部分，于2014年完成了对5个最不发达国家(其中3个在非洲：科摩罗、莫桑比克和乌干达)的国家一级案例研究。该项目的目标是，开展有关出口发展和多样化的以政策为导向的研究和分析，特别关注最不发达国家的渔业出口以及在达到国际标准方面遭遇的问题。为此将举办各种全国性和区域间讲习班，还将编写一份培训(操作)手册。该项目将提出一些政策和战略建议以供执行，目的是提高能力，以便遵守国际标准并增强最不发达国家通过利用渔业潜能来发展出口经济和实现出口多样化的能力。

33. 贸发会议虚拟学院继续特别关注加强非洲各学术机构与贸易和发展相关的教学和研究工作。2014年，(布隆迪、尼日利亚、坦桑尼亚联合共和国和赞比亚的)四所大学和(坦桑尼亚联合共和国的)一个智库加入了虚拟学院现有的成员行列，使非洲成为虚拟学院成员国家比例最高的区域。为支持非洲各大学有关贸易和发展问题的教学工作，虚拟学院于2014年10月为肯尼亚Moi大学推出的国际经济和贸易硕士学位项目提供了建议，并为拟定在内罗毕大学开设国际经济和贸易学士学位项目以及在乌干达马凯雷雷大学商学院开设全球价值链管理研究生课程的提案提供了支助。在职业发展领域，虚拟学院提供了两套在线课程，主题分别是贸易与贫困和非关税措施，分别有来自非洲的20名和27名参加者完成了课程。虚拟学院还为总共60名非洲学者组织了3场国家专业发展讲习班。虚拟学院支援非洲各大学的服务得到了芬兰政府、“一个联合国”的坦桑尼亚联合共和国基金以及联合国经济和社会事务部的赞助。

34. 第三十二次贸发会议第166段区域课程是与毛里求斯大学合作举办的。参加者(包括10名妇女)来自15个国家(11个最不发达国家)，包括25名非洲的政策

制定者和学者。为期三周的课程涉及与金融、贸易、投资以及技术相关的各种问题的政策层面，以及各自对发展的影响。最终的课程评价显示，参加者赞赏课程结合发展目标探讨贸易和投资政策的综合方针。许多人称赞讨论政策制定和执行最佳做法时采用的实用方法。

贸易物流和贸易便利化方面的能力建设

35. 2014 年下半年，贸发会议协助一些非洲国家为执行世贸组织的《贸易便利化协定》做好准备。在瑞典政府的资助下(包括 2014 年 7 月对贸发会议贸易物流和贸易便利化问题多方捐助者信托基金的捐赠)，贸发会议为发展中国家和最不发达国家完成国家贸易便利化执行计划、对《贸易便利化协定》措施进行分类、编写项目提案和/或就具体贸易便利化问题进行培训提供了支助。受益的非洲国家和地区集团如下：博茨瓦纳、布基纳法索(西非经济和货币联盟(西非经货联盟))、喀麦隆(非洲托运人协会联盟)、科摩罗、刚果(非洲托运人协会联盟)、肯尼亚、毛里求斯、尼日利亚、苏丹、斯威士兰、乌干达和坦桑尼亚联合共和国(东非共同体)。

贸发会议海关数据自动化系统(Asycuda)方案

36. “海关数据自动化系统”方案不仅增加了最不发达国家的海关收入(常常超过 25%)，还帮助减少了清关时间和费用(例如，取决于初始情况，延误时间可能减少几周至几天或几个小时不等)。2014 年有 26 个非洲国家受益于“海关数据自动化系统”方案的支助，它们是：布基纳法索、布隆迪、佛得角、喀麦隆、中非共和国、刚果、科特迪瓦、刚果民主共和国、吉布提、几内亚、莱索托、利比里亚、马拉维、马里、毛里塔尼亚、纳米比亚、卢旺达、圣多美和普林西比、塞舌尔、塞拉利昂、苏丹、斯威士兰、多哥、乌干达、赞比亚和津巴布韦。贸发会议举办了多次培训课程，以便使各国团队充分掌握关于海关数据自动化系统的知识和技能，从而确保国家海关行政当局能够长期采用这一系统。在埃塞尔比亚试行的一个技术援助项目(由荷兰政府资助)于 2014 年完成，该项目旨在实现植物检疫证书手续的自动化，并对照出口报关声明加以验证，以加快清关手续。2014 年，继改革海关管理从而实现向最新版本的“海关数据自动化系统”的过渡之后，圣多美和普林西比政府资助了第二阶段的改革，将改革从海关扩展至其他政府机构，以开发和实施一个以海关系统为核心并使用“海关数据自动化系统”技术解决方案的单一窗口系统。

支持竞争相关政策的制定

37. 贸发会议与埃塞俄比亚贸易竞争和消费者保护局合作，于 2014 年 6 月在亚的斯亚贝巴组织了一场关于竞争法和竞争政策的宣传讲习班。这是第一次在埃塞俄比亚举行的讲习班，汇集了来自各部委、工商界、媒体、部门监管者、学术界和消费者组织的各利益攸关方，并提供了一个讨论影响埃塞俄比亚市场的竞争和消费者保护问题的论坛。此外，2014 年 12 月，贸发会议与卢森堡签署了一个项

目协定。项目的内容是加强埃塞俄比亚竞争和消费者保护法的执行，包括以下四大领域的活动：政策和法律框架；机构框架；执行能力建设；以及宣传竞争和消费者保护。该项目于 2015 年 1 月在亚的斯亚贝巴非洲联盟首脑会议之际启动，贸发会议于 2015 年第一季度开始执行。

38. 2014 年 7 月，贸发会议在竞争法和竞争政策问题政府间专家组第十四届会议上提交了对纳米比亚和塞舌尔的竞争法和竞争政策自愿同行审评。同行审评程序有助于查明一国在竞争法和竞争政策执行领域的需求和弱势。审评报告中包含了有关加强国内竞争法和竞争政策的建议，有助于各国的整体发展战略。2015 年 2 月，贸发会议在温得和克举办了一场宣传纳米比亚同行审评结论和建议的活动。

39. 为了精简贸发会议的技术援助活动，并增强其影响，全球性拉美竞争和消费者保护方案的覆盖范围得到扩充，增加了中东和北非区域。方案的扩充在最初四年(2015-2019 年)将得到瑞典国际发展合作署的资助，使其成为迄今为止贸发会议最大的单一捐助方项目。该方案侧重于通过制定和执行竞争和消费者规则并将其作为促进包容性和可持续经济增长的一项工具来实现区域一体化。

40. 根据贸发会议的非洲竞争方案，西非经货联盟提供了执行一个能力建设项目的资金，该项目是根据贸发会议对西非经货联盟及其成员国竞争规则的同行审评所产生的建议设计的。这些活动加强了 15 个发展中国家执行竞争政策和预防反竞争做法的能力。2014 年，贸发会议收到来自欧洲联盟的资金，以执行 2012 年津巴布韦竞争法和竞争政策自愿同行审评的建议。

投资方面的能力建设

41. 2014 年，贸发会议协助一些非洲国家(包括安哥拉、埃及和尼日利亚)审查了它们的双边投资条约范本，以期增强这些范本的发展层面和法律明确性

支持企业发展

42. 在报告所述期间，贸发会议根据新制定的“创业政策框架”，继续通过咨询服务、政策讲习班和研讨会为 16 个建成的非洲经营技术方案中心提供协助，为创业者和中小企业提供培训，支持区域性网络和举措。在非洲推出了两个新的经营技术中心，分别在喀麦隆和冈比亚。在乌干达、坦桑尼亚联合共和国和赞比亚，贸发会议继续查找商务联系机会，包括与大公司的有效伙伴关系。根据“一个联合国”倡议的各个项目，目标包括赞比亚的建筑部门，以及坦桑尼亚联合共和国的旅游、有机食品和采矿业。例如，贸发会议正在最终敲定与拉法基赞比亚公司的谅解备忘录，为在赞比亚铜矿区建设 6000 个住宅单位获取联合赞助，从而为当地供应商创造绿色工作机会。

43. 在报告所述期间，贸发会议与其他国际组织合作，通过各种准则、监测及其他途径，继续努力实现其成套“(为可持续发展进行)负责任农业投资原则”全面投入运作。这项工作特别重要，因为在许多非洲低收入国家，农业占外国直接

投资流入的比例较高。这套原则目前正在 13 个国家进行试点，其中 8 个在非洲(科特迪瓦、埃塞俄比亚、加纳、利比里亚、莫桑比克、南非、坦桑尼亚联合共和国和赞比亚)。

知识产权方面的能力建设

44. 贸发会议在非洲的能力建设活动涵盖了强化知识产权以帮助实现经济发展的内容。2014 年 10 月，贸发会议在肯尼亚与联合国工业发展组织合作，为东非共同体举办了一次区域讲习班，为各利益攸关方提供知识产权、公共卫生及药品本地生产涉及贸易方面问题的培训。讲习班之后提供了在线培训课程，并以 2015 年 2 月在内罗毕举办的第二次区域讲习班宣告结束。2014 年 11 月，贸发会议在埃塞尔比亚参加了一次联合能力建设讲习班，内容是获取药品和药品本地生产方面的政策连贯性，贸发会议为埃塞尔比亚“增长和转型计划”的第二阶段提供了建议。在 2014 年 10 月的世界投资论坛上，贸发会议和联合国艾滋病病毒/艾滋病联合方案联合组织了一场关于投资于药物的可持续和普遍获取的会议，侧重于主要影响非洲大陆的各种疾病。

会计和报告方面的能力建设

45. 吸引投资，分配稀缺资源并促进金融稳定的一项关键因素，是要有一个雄厚的会计基础设施，以产生高质量的公司报告。但这种基础设施对于许多非洲国家而言仍是一个挑战。一些非洲国家受益于贸发会议在会计和报告领域，以及环境、社会和治理相关问题上给予的支持。例如，于 2014 年 10 月在日内瓦与世界投资论坛同时召开的国际会计和报告准则政府间专家工作组第三十一届会议汇集了来自 21 个非洲国家的 73 名与会者和专家。来自科特迪瓦、刚果民主共和国以及苏丹的非洲代表，在使用过贸发会议会计发展工具包后，认可了工具包在评估其人员能力以及监管和体制安排以及制定行动计划方面的有效性。上述代表请贸发会议更广泛地推广“会计发展工具包”。

支持债务管理

46. 贸发会议的“债务管理和金融分析系统”方案支持发展中国家和最不发达国家加强其以有效而可持续的方式管理债务的能力，支持减贫、发展和改善治理。该方案的比较优势在于和实施债务管理系统、债务数据验证、债务数据统计以及基本债务分析相关的各项领域。在报告所述期间，产生了具体和可持续成果的技术合作活动如下：在科特迪瓦、埃及、埃塞俄比亚、加蓬、马达加斯加、赞比亚和津巴布韦改进债务记录；在加蓬和马达加斯加支持相关国家债务办公室制定债务数据验证日历；在科特迪瓦协助撰写国家债务统计公报；在马达加斯加提高债务分析能力。在报告所述期间，该方案还协助科特迪瓦、刚果民主共和国、乌干达和赞比亚将债务管理系统纳入其他政府财务应用系统。此外，该方案继续加强与其他参与为非洲债务管理工作提供技术援助的组织的伙伴关系，例如国际货币基金组织(通过非洲区域技术援助中心)、东部和南部非洲宏观经济和金融管

理研究所、经济合作与发展组织以及世界银行(包括通过其债务管理机制)。最后,“债务管理和金融分析系统”方案继续在非洲技术援助项目的实施及供货方面与非洲开发银行以及联合国开发计划署合作。

47. 贸发会议促进负责任的主权放款和借款的项目继续加大势头实现非洲各国对负责任的主权放款和借款原则的核可。与贸发会议密切合作的东部和南部非洲宏观经济和金融管理研究所于 12 月在坦桑尼亚联合共和国的阿鲁沙举办了一场研讨会,旨在加强与与会者在公共债务管理方面的能力。参加研讨会的大多为议员和预算问题工作委员会委员的成员。贸发会议作为资源机构受到邀请,而不仅仅作为发言人,目的是散发有关原则的指南,并鼓励议员采纳一种健全的监管框架,同时鼓励小组讨论。此外,2014 年启动了一个项目,以建设发展中国家政策制定者在处理主权债务治理领域监管和体制差距方面的能力,以期促进原则在发展中国家的落实。项目的受益国包括多哥和毛里塔尼亚。贸发会议继续向非洲和其他债务国提供支助,帮助它们准备关于在巴黎俱乐部框架内重组双边官方债务的谈判。在报告所述期间,只有一个国家与巴黎俱乐部重新安排了债务偿还时间。

48. 作为加强有利于增长的宏观经济管理能力,以便促进拉丁美洲、加勒比以及西部非洲和中部非洲各选定国家间进行区域金融和货币合作的项目(由联合国发展账户资助)的一部分,贸发会议于 2014 年开展了各种活动。已经完成了一篇有关西非金融和货币一体化的研究论文,另外几篇论文也即将委任出去。2015 年上半年在西非举办一场区域研讨会的准备工作正在进行中。项目旨在查明西非区域金融一体化的关键教训,通过与拉丁美洲和亚洲部分区域的经验进行比较而受益。其目的是鼓励该区域的高级别政策制定者和来自经济和金融部委的官员分享他们的看法和经验,在此过程中加强机构知识,并就区域宏观经济的相互依赖性和区域货币和金融合作的范围形成更广泛的共识。

贸易和性别

49. 贸发会议正对宏观经济政策,尤其是部分发展中国家的贸易政策对性别的影响问题进行研究和分析。其中的非洲国家有安哥拉,佛得角、冈比亚、莱索托和卢旺达。案例研究揭示了一些结构性、社会性和文化性制约因素。在一些已经受到或可能受到贸易刺激的部门,如农业、渔业、服务业和制造业等,这些制约因素造成了性别不平等或者使这种不平等得以长期存在。例如,2014 年发布了一份题为《谁是卢旺达贸易自由化的受益者?一种性别视角》的研究报告,评估了卢旺达贸易政策对妇女的影响,并研究了她们在该国经济中的作用。2014 年 11 月在卢旺达举办了一场全国性讲习班,有约 50 人参加,主要来自于政府机构,但也有私营部门、工商界和妇女协会的成员。讲习班的内容是介绍研究报告的结论和建议,目的是加强地方政策制定者将性别视角纳入贸易政策主流的能力,并使相关国内利益攸关方熟悉所使用的方法。

50. 于 2015 年 1 月发布的一篇题为《透过“性别视角”审视贸易政策》的论文介绍了关于贸易和性别问题的 7 个国家(其中 5 个为非洲国家)案例研究的结果,

研究审查了贸易自由化和便利化对性别平等以及妇女福祉的影响。此外，贸发会议制定了一个关于贸易和性别问题的组合教学方案，旨在加强发展中国家学术机构有关这一问题的教学和研究能力，为政府利益攸关方提供工具，将性别关切纳入贸易政策主流并培训从事该领域工作的民间社会代表。于 2015 年 1 月推出了有关这个问题的在线课程，从以下非洲国家挑选了参加者：博茨瓦纳、布隆迪、喀麦隆、刚果民主共和国、埃塞俄比亚、加纳、肯尼亚、莱索托、毛里求斯、莫桑比克、尼日利亚、卢旺达、塞内加尔、塞拉利昂、南非、苏丹、多哥、坦桑尼亚联合共和国和津巴布韦。

贸易与贫困

51. 贸发会议正在执行一个将贸易纳入国家发展战略主流的项目，以实现减贫目标。埃塞俄比亚、莱索托和塞内加尔是从该项目受益的三个非洲国家。在埃塞俄比亚，由项目资助的一项全国性研究被国家当局视为关键投入，有助于制定埃塞俄比亚贸易政策战略、第二个《增长与转型方案》、以及由贸发会议牵头于 2014 年开始的最新贸易一体化诊断性研究。将于 2015 年和埃塞俄比亚当局及各利益攸关方举办一个讲习班，验证研究成果。在莱索托，于 2015 年 3 月为非洲国家举办了一次区域讲习班，以在非洲的受益国和其他最不发达国家之间交流贸易主流化方面的经验，并提供机会讨论挑战和所汲取的教训。讲习班还探讨了国家和区域贸易政策框架和贸易政策，对各国在努力使贸易成为增长和减贫引擎时面临的经济和体制障碍进行了深入评估。最后，讲习班还提出了关于解决这些障碍的可能战略和做法的建议。在塞内加尔，继举行了一场全国性讲习班，并与利益攸关方进行磋商之后，编写并完成了一份关于贸易、计划和减贫的国家研究报告。此外，于 2014 年启动了一项利用家庭数据对塞内加尔贸易和贫困问题开展的案例研究。

贸易和环境

52. 在老挝人民民主共和国的有机农产品项目取得成功的基础上，贸发会议成为瑞士国家经济事务秘书处和联合国机构间贸易和生产能力小组的联合项目的实施伙伴之一，该项目名为“与促进负责任的旅游业市场准入的园艺产品有关的市场价值链”。具体而言，贸发会议与坦桑尼亚联合共和国有机农业运动建立了伙伴关系，为有机产品生产者和加工商提供促进性支助，以解决与咖啡、茶、腰果、蜂蜜和菠萝等优质产品的市场准入有关的问题。正在编写一份关于坦桑尼亚联合共和国有机农产品、良好农业做法和酒店部门间联系的研究报告。

贸易统计数据

53. 贸发会议与西非经货联盟启动了一项能力建设方案，以改进其服务业贸易方面的统计数据。该方案的重点是设计和建立一个协助数据捕捉、分享和汇编的信息技术系统，需要与西非经货联盟的统计机构以及成员国各自的国家统计机构和中央银行紧密合作。方案还包括培训内容。此外，贸发会议协助非洲联盟委员

会和非洲经委会起草了一份有关服务业国际贸易统计数据的联合方法说明，并正在与非洲联盟的统计委员会(即将建立)建立联系。贸发会议参加了非洲联盟国家统计局局长委员会与非洲经委会非洲统计委员会的第一届联合会议，并举行了一次边会，以图标的方式介绍了《2014 年贸发会议统计手册》和 UNCTADStat 贸发会议在线数据库。

54. 由非洲开发银行、国际贸易中心、贸发会议和世界银行联合实施的“贸易透明”倡议取得了更多进展，特别是在数据收集、制定数据收集的方法和衡量非关税措施方面。为此，贸发会议收集了西非国家经济共同体 15 个成员国中 13 个国家的数据(贝宁、布基纳法索、佛得角、科特迪瓦、冈比亚、加纳、几内亚、利比里亚、马里、尼日尔、尼日利亚、塞内加尔和多哥)。这些数据将被用于支持非洲的区域一体化工作。2014 年，贸发会议与德国国际合作机构合作完成了一项关于南非发展共同体的项目，以评估非关税措施在支持深入区域经济一体化方面的潜能。

55. 贸发会议为 2014 年 7 月在贝宁召开的“最不发达国家生产能力建设新伙伴关系”部长级会议作出了重要技术贡献。贡献包括：组织关于为最不发达国家生产能力设定基准的边会，编写概念说明用作专题活动讨论的背景文件，以及积极参与多个专题小组讨论。贸发会议还为会议通过的成果文件《促进最不发达国家生产能力建设的科托努议程》作了重要贡献。贸发会议组织的边会吸引了许多参加者，并激发了有意思的讨论，得到了关于首个“最不发达国家生产能力指数”的一些建设性意见。这项贸发会议指数被视为一项对国家、区域和全球一级的政策制定过程具有潜在重要性的投入，因为指数一旦完成，将有可能明确每个最不发达国家目前所处的位置，并确定为通过建设各国的生产能力加速结构转型而必须在未来几年采取的措施和行动。

四. 一般影响评估

56. 贸发会议通过其三大支柱(研究与分析、建立共识、技术合作)对非洲进行干预的影响作用可以被概括为三项主要成果：对有效设计、制定和实施政策工作的贡献；建设政府官员、机构、私营部门和民间社会在一系列专题领域的的能力；推动对非洲关心的各种问题形成共识。下文着重介绍了前两个类别下的一些成果。

对有效设计、制定和实施政策工作的贡献

57. 在报告所述期间，贸发会议通过其各旗舰报告中的政策建议影响非洲的政策实施，特别值得提及的是《2014 年非洲经济发展报告：利用投资促进非洲转型增长》。该报告警告称，如果当前的投资趋势继续，非洲最近的增长表现将可能受到损害从而不可持续。报告在贸易和发展理事会第六十一届会议上收到了 77 国集团和非洲成员国的积极反馈。一些代表鼓励贸发会议支持非洲各国根据 2015 年后发展议程的框架评估本国的投资需求及其投资赤字的原因

政府官员、机构、私营部门和民间社会的能力建设

58. 一些非洲国家受益于贸发会议在会计和报告领域，以及环境、社会和治理相关问题上给予的支持。例如，于 2014 年 10 月在日内瓦与世界投资论坛同时召开的国际会计和报告准则政府间专家工作组第三十一届会议汇集了来自 21 个非洲国家的 73 名与会者和专家。来自科特迪瓦、刚果民主共和国以及苏丹的非洲代表，在使用过贸发会议会计发展工具包后，认可了工具包在评估其人员能力以及监管和体制安排以及制定行动计划方面的有效性。上述代表请贸发会议更广泛地推广“会计发展工具包”。

59. 根据贸发会议的非洲竞争方案，西非经货联盟提供了执行一个能力建设项目的资金，该项目是根据贸发会议对西非经货联盟及其成员国竞争规则的同行审评所产生的建议设计的。这些活动加强了 15 个发展中国家执行竞争政策和预防反竞争做法的能力。贸发会议的全球性拉美竞争和消费者保护方案的覆盖范围扩大，增加了中东和北非区域。阿尔及利亚和埃及成为受益国。方案涵盖中东和北非的扩充得到了瑞典国际发展合作署的资助

60. 2012 年非洲联盟首脑会议通过了建立非洲自由贸易区的计划之后，贸发会议与非洲联盟委员会合作确定了协助建立自贸区的战略。2014 年，贸发会议借助非洲联盟委员会以及非洲经委会的投入，启动了关于非洲自由贸易区各个方面的四项研究。这四项研究将转化为培训模块，并有望为非洲国家的政策制定者和谈判者就有关战略和政策提供有证据的分析和建议，以形成一个有效的非洲自由贸易区，从而创造非洲内部贸易并促进经济增长和包容性发展。

61. 贸发会议与“强化综合框架”秘书处合作，于 2014 年 6 月在冈比亚举办了一场有关世贸组织的《贸易便利化协定》对区域过境问题影响的区域活动，旨在讨论并最终解决有关东非国家经济共同体国家间道路过境计划的执行问题(这些问题是在关于布基纳法索、冈比亚、马里、尼日尔和塞内加尔的贸易一体化诊断性研究过程中产生的)，并讨论《贸易便利化协定》关于过境的条款如何协助在计划执行方面取得进展。作为“强化综合框架”方案的核心机构，贸发会议继续参与框架活动的组织和执行。

62. 2015 年 2 月，贸发会议在罗安达组织了一次关于安哥拉从最不发达国家类别中“毕业”的讲习班。讲习班提供了一个重要机会，通过考虑当前的毕业标准来仔细分析安哥拉在毕业后环境中的前景、机遇和挑战。根据安哥拉政府的全国“2025 年愿景”计划，“毕业”被视为该国的一个重要里程碑。